

Константин Георгиевич Бочоришвили

ОРДЕН ПОЧЕТНОГО ЛЕГИОНА при НАПОЛЕОНЕ I

Французский ежегодник 1981

М.: Наука. 1983. С.210-220.

Веб-публикация: Vive Liberta, 2011

http://vive-liberta.narod.ru/biblio/biblio_1.htm

Немногие знают, почему на левом лацкане мужского пиджака существует глухая петля. Для чего служила эта деталь мужского костюма, давно забыто, а ведь этот прорез первоначально предназначался для закрепления отличительного знака ордена Почетного легиона. Сегодня орден Почетного легиона — высшая государственная награда во Франции, хотя далеко не все знают историю возникновения и первоначальное его назначение.

История ордена интересовала несколько поколений ученых, ибо она связана с проблемой возникновения и становления «нового» дворянства и является частью истории этой привилегированной прослойки французского общества начала XIX в.¹

Исследователи XIX — начала XX в. М. Сент-Морис, А. Мазас, Л. Боневиль де Марсанжи, А. Олар и Ж. Морван рассматривали орден как награду и связывали учреждение Почетного легиона с возрождением дворянства во Франции. Орден представлялся ими как атрибут дворянства Империи, так же как ранее существовавшие ордена дореволюционных дворян².

Несколько дальше пошел А. Гобер, который видел в возникновении Ордена ответ на усиление антибонапартистских элементов. Орден представлял, по его мнению, «„ударные войска“ морального и политического характера, назначение которых — беспощадная борьба против врагов центральной власти»³.

Ж. Годри считает, что учреждение Почетного легиона было первой попыткой Наполеона установить «иерархическое общество», и проводит прямую взаимосвязь между дореволюционными орденами и Орденом Почетного Легиона⁴.

А. Собуль ставит этот вопрос несколько иначе. Его трактовка нам представляется более глубокой. Согласно Собулю, Орден выполнял роль «медиатора» между правительством и народными массами, «будучи при возникновении, можно сказать, настоящей милицией режима, а не национальным орденом»⁵.

Советские историки также уделили внимание данной проблеме. Как справедливо подчеркивает А. З. Манфред, с учреждением Почетного легиона «создавалась какая-то элита, какая-то привилегированная каста»⁶. В. М. Далин считает, что это «первая мера Наполеона по

¹ Олар А. Политическая история французской революции (1789—1804). М., 1902; Манфред А. З. Наполеон Бонапарт. М., 1974; Собуль А. Первая республика (1792—1804). М., 1974; Спасский И. Г. Иностранные и русские ордена до 1917 года. Л., 1963; Тарле Е. В. Наполеон.—Соч. М., 1959, т. 7; Godechot J. Les institutions de la France sous la Révolution et l'Empire. Р., 1968; Soboul A. Le premier Empire (1804—1815). Р., 1973; Tulard J. Les composants d'une fortune: le cas de la noblesse d'Empire.—Revue historique, 1975; Aulard A. La centenaire de la Légion d'honneur.—In: Aulard A. Etudes et leçons sur la Révolution française. 4^e ser. Р., 1908; Bonneville de Marsangy L. La Légion d'honneur (1802—1900). Р., 1900; Gobert H. La Légion est-elle un ordre? —Toute l'histoire de Napoléon. Р., 1951, N 3; Mazas A. La Légion d'honneur, son institution, sa splendeur, ses curiosités. Р., 1854.

² В дореволюционной Франции существовали следующие ордена: св. Михаила (с 1469 г.), св. Духа (с 1578 г.), св. Людовика (с 1693 г.)

³ Gobert H. Op. cit., p. 24.

⁴ Godechot J. Op. cit., p. 696—697.

⁵ Собуль А. Указ. соч., с. 342.

⁶ Манфред А. З. Указ. соч., с. 521.

созданию „демократического дворянства“⁷. Наряду с конкордатом и амнистией эмигрантов образование Ордена рассматривалось исследователями как часть далеко идущих планов Наполеона относительно переустройства французского общества в более консервативном духе.

Несмотря на то что история Почетного легиона детально изучена, все же по сей день исследователи не пришли к единому мнению относительно его роли в социальной жизни Франции начала XIX в. Основная полемика идет вокруг вопросов о том, является ли Орден организацией или наградой и какова его роль в общественной жизни Империи. На наш взгляд, вопрос затемняет двойная функция ордена: он существовал как организация и одновременно являлся высшей государственной наградой⁸. В настоящей статье автор попытается высказать свое мнение по этим проблемам, используя новейшую зарубежную литературу и материалы советских архивов.

Переворот 18 брюмера покончил с буржуазными свободами и положил начало учреждению во Франции авторитарного режима. И тем не менее окончательно подавить сопротивление республиканской оппозиции Наполеон не смог. С одной стороны, продолжало существовать республиканское подполье, тесно связанное с военными, в особенности с Рейнской армией⁹. С другой стороны, существовало роялистское подполье. В 1899 г. историком Л. Ремаклем были опубликованы любопытные документы: докладные роялистского агента, посыпаемые им два раза в неделю в Лондон, из которых явствует о серьезных намерениях роялистов свергнуть власть¹⁰. В этих условиях внутриполитической напряженности учреждается Орден Почетного легиона — военно-политическая организация бонапартистов, которая представляла как военнослужащих действующей армии, так и отставников и даже гражданских лиц.

Как предпосылку создания Ордена можно рассматривать декрет от 25 декабря 1799 г. об учреждении почетного оружия. Впоследствии орден сохранил только наградную функцию. Кроме того, к этому виду награды представляли исключительно военных, а в военно-политическую организацию Почетного легиона предусматривалось принятие и гражданских лиц¹¹. За 1799—1802 гг. почетным оружием были награждены всего 1854 военных¹².

Во время рассмотрения проекта об учреждении Ордена в Законодательном корпусе 15 мая 1802 г. один из последовательных бонапартистов, участник переворота 18 брюмера и член Государственного совета Редерер, ясно высказался о политической задаче и общественном назначении Ордена: «Это (Орден.—К. Б.) политический институт, который учреждает в обществе посредников, благодаря которым действия властей верно и благожелательно воспринимаются общественным мнением, а общественное мнение доходит до властей»¹³. Внешняя форма организации Ордена и его название напоминали депутатам-республиканцам дореволюционные ордена. «Разве это не шаг к созданию аристократии?» — спрашивал Берлье¹⁴. Несмотря на сопротивление со стороны республиканцев, законом 29 флореяля X года (19 мая 1802 г.) учрежде-

⁷ История Франции. М., 1973, т. 2, с. 122.

⁸ Далее для различия смыслового значения Ордена (ордена) Почетного легиона, наградная функция будет обозначена термином «орден», а организационная — «Орден».

⁹ См. об этом: Туган-Барановский Д. М. Наполеон и республиканцы. Саратов, 1980, с. 64—77.

¹⁰ Туган-Барановский Д. М. Из истории республиканской оппозиции во Франции в 1812 г.: публикация документов.— В кн.: Новая и новейшая история. Саратов, 1979, вып. 5, с. 198—199.

¹¹ Членами Ордена стали писатель Фонтен, поэт Арно, ученые Бертоле, Лагранж, Лежандр, художники Давид, Жерар, Герен, Лагрене, музыканты Гретри, Монсины, Госсек и др.

¹² Aulard A. Op. cit., p. 279.

¹³ Цит. по кн.: Собуль А. Указ. соч., с. 342.

¹⁴ Цит. по кн.: Манфред А. З. Указ. соч., с. 521.

ние Ордена Почетного легиона вошло в силу¹⁵. Необходимо отметить, что ни в архивных материалах, ни в рассмотренных нами литературных источниках не говорится о «награждении» (*décorer*) орденом в 1802—1804 гг. В этот период было принято говорить о «вступлении» (*admettre*) в Орден. Термин «принятие» встречается и в годы после провозглашения Империи наряду с другим — «награждение», — и эти два понятия часто употребляются для назначения награды. Если 19 мая 1802 г. мы будем считать датой учреждения ордена в качестве награды, тогда необъяснимо, почему никто не получил эту награду до 1804 г., тогда аналогичным выглядит массовой награждение военнослужащих почетным оружием 28 фрютидора X года (15 сентября 1802 г.), т. е. через пять месяцев после учреждения Ордена. Сообщение о награждении почетным оружием солдат и офицеров наполеоновской армии с указанием их чинов, частей, где они служили, и указанием вида награды были опубликованы в *«Gaxette nationale ou le Moniteur Universel»* (N 360), датированной 30 фрютидора X года (17 сентября 1802 г.)¹⁶. Учреждение ордена Почетного легиона как награды исключало почетное оружие как вид поощрения, ибо эту функцию должен был выполнять отныне орден. Почетное оружие как награда после 1804 г. уже не встречается: императорский декрет «об отличительных знаках членов Почетного легиона» от 22 мессидора XII года (11 июля 1804 г.) учреждал орденские кресты в качестве общенациональной универсальной награды¹⁷.

Закон 19 мая 1802 г. учитывал формирование 15 когорт (впоследствии их число достигло 16) — первичных организаций Ордена, и для каждой из них государство выделяло по 200 тыс. фр. ренты из национального дохода. Фактически эта сумма колебалась от 100 тыс. до 600 тыс. фр. в зависимости от того, сколько было в когорте членов и сколько было департаментов в составе округа когорты, так как национальное имущество выделялось за счет этих департаментов¹⁸.

Учреждая должности в Ордене, Наполеон использовал отчасти военную терминологию, отчасти название степеней ордена св. Людовика. Рядовой член Ордена назывался «легионером», а далее шли «офицер», «майор» и «высший офицер». Назначение должностных лиц в иерархии военно-политической организации зависело от орденского звания. Так, например, большой административный совет Почетного легиона состоялся исключительно из «высших офицеров». Это были ближайшие люди Наполеона, который собственоручно распределял все высшие чины и должности организации, так как являлся, согласно ст. 5, шефом Почетного легиона и президентом большого административного совета. Кроме Наполеона, в совет вошли его братья Жозеф и Люсиен, а также его ближайшие соратники — активные участники переворота 18 брюмера: Камбасерес, Лебрюн, Келлерман и Ласепед, избранный высшим канцлером Ордена. По закону эти лица сохраняли звания «высших офицеров» в случае их замены другими на основании новых выборов. Совет санкционировал принятие новых членов Ордена, а также решал организационные и финансовые вопросы, ему подчинялись советы когорт.

Согласно 6-й статье закона, первичные организации Ордена должны были состоять из 7 «высших офицеров», 20 «майоров», 30 «офицеров» и 350 «легионеров». Обратим внимание на эти данные. Так как в Ордене было всего 16 когорт, следовательно, количество членов организации не должно было превышать 6519 человек. При этом принятие в Орден проводилось лишь в случае вакантного места. Это исключало произвольное увеличение численности членов организации¹⁹, тем более

¹⁵ Berriat H. *Législation militaire*. Alexandri, 1812, t. 2, p. 547.

¹⁶ Архив внешней политики России, ф. Канцелярия МИД, 1802—1803, оп. 468, д. 8967, л. 269. (Далее: АВПР).

¹⁷ Berriat H. Op. cit., t. 2, p. 558.

¹⁸ Bonneville de Marsangy L. Op. cit., p. 36—38.

¹⁹ Это ограничение не распространялось на награждение орденом, поскольку не все награжденные являлись членами организации.

что из национального дохода, выделенного для обеспечения когорт, определенная часть шла на оплату членов организации, и эти суммы были строго запланированы и распределены. «Высший офицер» получал 5 тыс. фр. в год, «майор» — 2 тыс., «офицер» — 1 тыс., «легионер» — 250 фр. Таким образом, для материального обеспечения членов Ордена необходима была ежегодная сумма более 3 млн. фр.

Можно ли сравнивать этот доход с дотацией награжденного орденом св. Людовика? Можно ли устанавливать прямую связь между членами Почетного легиона и дворянами дореволюционной Франции? Разумеется, в дальнейшем Орден сыграл немаловажную роль в становлении «нового» дворянства, но, с нашей точки зрения, ежегодные доходы и привилегии членов организации еще не создавали в 1802 г. какую-нибудь особую социальную касту во французском обществе. Права членов Ордена по наследству не передавались, а в случае тяжких преступлений члены организации лишались званий и доходов, а также исключались из Почетного легиона. Перед законом они были равны с другими гражданами Республики²⁰.

По закону от 19 мая 1802 г. в организацию были приняты все обладатели почетного оружия, а также те военнослужащие и гражданские лица, которые имели исключительные заслуги перед государством. В мирное время для получения орденского звания усердная служба считалась обязательной в течение 25 лет. Для военнослужащих этот срок мог быть уменьшен: вдвое засчитывались годы службы во время войны, а участие в каждой последней кампании засчитывалось как 4 года службы. Кроме того, солдаты и офицеры могли быть приняты в Орден за храбрость на поле брани, но вакантные места определялись после каждой кампании. Следовательно, представление новых членов организации начиналось по окончании очередной кампании.

Постановление от 13 мессидора X года (2 июня 1802 г.) касалось конкретных деталей организации Почетного легиона²¹. Большой административный совет должен был собираться на заседание один раз в месяц, а чрезвычайное заседание, которое проводилось обычно в летнее время, рассматривало вопросы новых повышений и принятие присяги представленных в Орден. Высший канцлер был уполномочен вести реестры заседаний, редактировать протоколы и отправлять корреспонденцию. Он же следил за распределением финансов и организационной работой в каждой когорте. Раз в три месяца высший канцлер составлял отчет о проделанной работе в виде резюме и представлял его на рассмотрение большому административному совету.

Орден имел солидный экономический базис. Постановлением от 23 мессидора X года (12 июня 1802 г.) когортам передавалось в пользование национальное имущество тех департаментов, которые входили в округ когорты²². ТERRитория Республики условно была разделена на 16 частей (округов). Каждая когорта субсидировалась дивидендами от 6—9 департаментов, входивших в ее округ. Значительная экономическая база позволила Ордену активно участвовать в общественно-политической жизни Франции. Постановлением высшего канцлера от 4 жерминаля XII года (25 мая 1804 г.) «легионеры», которые после увольнения из армии не вступили в подшефные Ордену приюты и не были заняты на гражданской службе, получали месячное денежное пособие в 150 фр. К этой сумме прибавлялось по одному франку на каждый возрастной год «легионера» (после 30 лет), 30 фр., если он женат или вдовец с детьми, и т. д. Денежные пособия с учетом прибавки могли увеличиваться на $\frac{1}{10}$ часть или даже наполовину в зависимости от того, насколько многочисленным был город, в котором «легионер» жил. Если он получал одновременно пенсию за отставку или имел какой-либо личный доход

²⁰ Berriat H. Op. cit., t. 2, p. 555.

²¹ Ibid., p. 549—552.

²² Ibid., p. 553—554.

(дотация, рента и т. д.), то денежное пособие Ордена сокращалось настолько, чтобы сумма всех поступлений не превышала 3 тыс. фр.

В 1804–1807 гг. происходят существенные изменения в функциях и назначении Ордена — все больше начинают проявляться консервативные начала. Иначе и не могло быть. 28 флореяля XII года (18 мая 1804 г.) при провозглашении Империи Наполеон постановил, что высшие сановники Империи являются членами большого административного совета²³. Появляется также наградная функция Ордена. Постановлением от 22 мессидора XII года (11 июля 1804 г.) учреждены были отличительные знаки для членов Почетного легиона соответственно их чинам и должностям в этой организации²⁴. После учреждения Империи для рядового члена значительно затрудняется достижение высших чинов Ордена. Императорским декретом 10 плювиоза XIII года (30 января 1805 г.) учреждается высшая награда Почетного легиона — Большой орел²⁵, которая предназначалась лишь для высших сановников Империи, родственников и наиболее близких соратников Наполеона; число этих высших наград не должно было превышать 60²⁶. С одной стороны, ограничивается продвижение в высшие чины организации унтер-офицеров и солдат наполеоновской армии, а с другой стороны, награда отличительным знаком или принятие в Орден становится основным видом поощрения. Этому способствовала возрастающая с годами убыль «легионеров» — военнослужащих, освободивших вакантные места в Ордене. Декрет 8 прериля XIII года (28 мая 1805 г.) гласил, что 2 тыс. новых «легионеров» Ордена «будут выбраны исключительно из офицеров и солдат, которые отличились на войне, и тех, кто имеет по крайней мере одно ранение»²⁷.

В архивных и опубликованных материалах мы часто встречали термин «принятие» или «назначение» в Орден паряду с другим — «награждение». Орден как награда полностью заменил почетное оружие. За 1802–1814 гг. в Орден было принято или награждено отличительным знаком 48 тыс. человек, в том числе 1400 гражданских лиц²⁸. Эта универсальная награда не знала социальных, профессиональных и национальных ограничений, а как высшая воинская — орден служил средством поддержки честолюбия военнослужащих.

После Аустерлицкого сражения Наполеон не поспешился с раздачей орденских крестов: 18 тыс. солдат, офицеров и генералов получили орден, многие из них были приняты в Почетный легион. Генералы Сент-Илер, Вандам, Фриан удостоились высшей награды — они получили орден Большого орла. В виде поощрения многие генералы (Бельяр, Биссон, Лери, Нансути, Савари, Бомон) продвинулись вверх по иерархической лестнице организации — они стали «высшими офицерами», полковники Преваль, Думерк, Коленкур и др. — «майорами» Почетного легиона. Если же военнослужащий уже имел орден, то награда заменялась обычным повышением в воинском звании. Так, после Аустерлицкого сражения повышенены были в дивизионные генералы следующие бригадные генералы: Рапп, Моран, Себастиани; так как генерал Бертран уже был «майором» Ордена, Наполеон назначил его своим адъютантом, а полковники Ледрю, Шрамм, Дорсен, Франсепи-Делон были произведены в бригадные генералы²⁹.

Непрерывные войны становятся основным средством достижения высокой чести носить звание члена Почетного легиона. Принятие в органи-

²³ Godechot J. Op. cit., p. 698.

²⁴ Berriat H. Op. cit., t. 2, p. 559.

²⁵ Он назывался по-разному: Высшая награда, Большая лента, Большой крест, Большой орел.

²⁶ Berriat H. Op. cit., t. 2, p. 559.

²⁷ Napoléon I: Correspondance de Napoléon I. P., 1858–1870, t. 9, N 8803, p. 452. (Далее: Corr.).

²⁸ Godechot H. Op. cit., p. 698.

²⁹ Mazas A. Op. cit., p. 106–111.

зацию имело для военнослужащих не только моральное значение, оно влекло за собой повышение в чине, что было важным стимулом добиться орденского креста. «Я являюсь членом Почетного легиона,— писал своей матери командир роты лейтенант Шарль Фаре в 1807 г.— Я получил два или три дня тому назад письмо от высшего канцлера и с этого момента пользуюсь всеми привилегиями, обусловленными этим отличием. Я являюсь самым счастливым человеком»³⁰. Этому младшему офицеру исполнился всего лишь 21 год, но он уже успел отличиться в боях и получил два ранения. С получением орденского креста он не без основания питал надежду преуспеть в карьере.

Награжденные лица быстрее достигали высших чинов, что их товарищи по оружию. Так, например, Ж. Нопон де Мокюм начал службу в чине младшего лейтенанта в 1792 г. К моменту награждения орденом (1805 г.) он имел капитанское звание. Награда позволила ему в том же году стать майором при штабе, а с 1813 г. он являлся начальником штаба третьего полка французской армии, находившейся в Испании³¹. Ж. Пастурё де Лабесс после окончания политехнической школы в 1803 г. начал свою карьеру младшим лейтенантом. За проявленную храбрость в Фридляндском сражении в 1807 г. он был награжден орденом, после чего быстро продвинулся по служебной лестнице: в 1809 г. он становился капитаном, а в 1813 г.— командиром эскадрона³². Аналогичным образом Л. Ларманди, братья Арнольд и Шарль Лостанти, Э. Лагранж-Шансель сравнительно за короткий срок смогли добиться капитанского чина, поскольку они были награждены орденом³³. Все эти военнослужащие получили награду за проявленную в сражениях отвагу, но далеко не все молодые солдаты и офицеры удостаивались орденских крестов. Еще 30 апреля 1806 г. Наполеон писал высшему канцлеру Ордена Ласепеду: «Я беспокоюсь, что большое число представлений в Почетный легион, сделанных в частях Великой армии, были предложены легкомысленно, особенно многим молодым людям, имеющим всего лишь один или два года службы; я не имею в виду солдат, которые отличились храбрыми действиями. Я вас прошу приготовить список офицеров в возрасте 25 лет, прослуживших 8 лет, и которых тем не менее я произвел в этой кампании в Почетный легион»³⁴.

Однако, когда бывало выиграно крупное сражение или победоносно завершилась очередная кампания, награды сыпались как из рога изобилия. В письме к Бертье от 31 мая 1807 г. император указывал, что во французской армии надлежит раздать 1780 орденов. При этом половину награжденных составляли офицеры, остальные— унтер-офицеры и солдаты³⁵. Императорский приказ от 13 июля 1807 г. предписывал распределение 3070 наград поровну между солдатами и офицерами линейных войск. В императорской гвардии только унтер-офицерам и солдатам предназначалось 400 орденов³⁶. Число награжденных стремительно росло. К 1807 г. оно достигло 16 тыс. 395 человек, из которых 5366 человек были унтер-офицеры сухопутных и морских сил, 5341 человек— младшие офицеры всех родов войск, отставники составляли 1515 человек. а гражданские лица— 1157 человек³⁷.

В то же время Почетный легион отнюдь не утратил своих организационных форм. Он продолжал существовать, и в этом качестве его влияние на общественную жизнь Франции продолжалось вплоть до 1815 г. При посредстве Ордена проводилось в жизнь социальное законодатель-

³⁰ Faré Ch. Lettres d'un jeune officier à sa mère. 1802—1814. Р., 1889. p. 158.

³¹ Durieux J. La Dordogne militaire: Généraux et soldats de la Révolution et de l'Empire. Bergerac, 1920, p. 289—299

³² Ibid., p. 303—304.

³³ Ibid., p. 306—307.

³⁴ Corr., t. 12, N 10175, p. 338.

³⁵ Ibid., t. 14, N 12240, p. 581—582.

³⁶ Ibid., t. 15, N 12905, p. 419—420.

³⁷ Bonneville de Marsangy L. Op. cit., p. 67—68.

ство Наполеона, касающееся отставников и инвалидов французской армии. На основании декрета от 16 фримера XIV года (7 декабря 1804 г.) об обеспечении детей военнослужащих, погибших в Аустерлицком сражении, 16 января 1807 г. Наполеон поручил высшему канцлеру Ордена Ласепеду организацию воспитательных домов для дочерей погибших, а также для дочерей членов Почетного легиона в Сен-Сире и Экуене³⁸.

В 1808–1814 гг. происходит превращение Ордена в привилегированную организацию средней и крупной буржуазии. Почетный легион используется в качестве одного из источников формирования «нового» дворянства. Декрет от 1 марта 1808 г. официально провозглашал членов Ордена дворянами Империи (ст. 11 и 12) с месячным доходом в 3 тыс. фр. и с правом титула по наследству³⁹. Декрет также заменил звание «легионера» званием «кавалера», а звание «майор» званием «командора», наподобие названий отличительных знаков (степеней) ордена св. Людовика. Очевидно, даже в этом случае император хотел провести параллель между старым и новым режимом, однако сходство названий орденских степеней – это всего лишь внешнее явление. С нашей точки зрения, эти два ордена различались по существу так же, как различны были и две эпохи. Трудно судить о том, что имел в виду император, издавая данный декрет: было ли это фарсом, или непрерывные войны и скоротечное падение Империи не позволили Наполеону осуществить свой замысел. Все же нельзя отрицать того, что в данном декрете юридически была зафиксирована возможность социального продвижения членов Почетного легиона. Орденское звание и отличительный знак теперь официально стали атрибутами дворянства Империи. Теперь орденская иерархия строго соответствовала социальной: герцоги Империи обладали Большим орлом, графы – отличительными знаками «высшего офицера» и «командора», бароны украшали свою грудь крестом «офицера». Рядовым военнослужащим и младшему офицерскому составу этот декрет позволял достичь более высокого положения в обществе в случае награждения за храбрость на поле брани. Значит ли это, что Орден превратился в дворянское сословие? После Экмюльского сражения в 1809 г. Наполеон наградил многихunter-офицеров и солдат крестом «кавалера» вместе с выдачей дотации в 1 тыс., 1200 и 1500 фр.⁴⁰ Заметим, что эти разовые дотации отнюдь не были теми 3 тыс. фр., указанными в декрете 1808 г. Вспомним инструкцию от 20 июня 1811 г., которая определяла жалованье членам Ордена: «высший офицер» получал 408 фр. 33 сант. в месяц, «командор» – 163 фр. 33 сант., «офицер» – 81 фр. 67 сант., «кавалер» – 20 фр., 42 сант., а не пенсионные – в размере 3 тыс. фр. в месяц, определенные законом от 1 марта 1808 г.⁴¹ Привилегии, связанные с орденскими званиями, являлись существенным стимулом для рядовых военнослужащих наполеоновской армии. Император охотно раздавал храбрецам кресты «кавалера», но немногие из награжденных становились членами организации или дворянами Империи.

Обычно орденским крестом не награждали женщин, но были исключения из установленного правила⁴². Известно имя первой обладательницы этой награды – Мари-Жан Шеленк (1757–1840), которая была участницей двенадцати кампаний (с 1792 по 1808 г.) и имела восемь ранений. За безупречную службу и проявленную в сражениях отвагу Наполеон лично наградил ее во время очередных смотров войск 28 июня 1808 г. отличительным знаком «кавалера» Почетного легиона и пожаловал ей пенсию в 700 фр. в год⁴³.

³⁸ Corr., t. 14, N 11643, p. 202.

³⁹ Aulard A. Op. cit., p. 298; Godechot J. Op. cit., p. 698.

⁴⁰ Mazas A. Op. cit., p. 199.

⁴¹ Berriat H. Op. cit., t. 4, p. 405.

⁴² Официально представление женщин к этой награде было разрешено после падения Второй империи.

⁴³ Bonneville de Marsangy L. Op. cit., p. 232–233.

Авторитет награжденного орденом настолько растет, что военнослужащие иной раз предпочитали эту награду любому другому вознаграждению. Известен случай, когда Наполеон хотел наградить одного из ветеранов своей армии за участие в одиннадцати кампаниях, в которых он получил семь ранений, возведением в титул дворянина Империи с ежегодным доходом в 1200 фр. Но солдат настойчиво требовал награждения орденом. «Он успокоился лишь тогда, когда император сам прикрепил ему к груди орден, и, казалось, был более доволен этим, чем суммой в 1200 фр. ежегодного дохода»⁴⁴. Бывали случаи, когда просили орден за ранение, как это сделал капитан морской службы Траон-Кергидан, но тогда военнослужащий должен был предъявить отчет о происшествии, в котором он получил ранение⁴⁵. Особенno многочисленными были случаи награждения во время кампании 1812 г. в России, о чём свидетельствуют декреты об индивидуальных и массовых награждениях солдат и офицеров, хранящиеся в архивах СССР⁴⁶. Обычно награждавшиеся военнослужащие представляли свой рапорт и послужной список⁴⁷ командиру своей части, который ходатайствовал о награждении перед вышестоящими инстанциями. В дальнейшем все эти бумаги пересыпались начальнику штаба наполеоновской армии маршалу Бертье, который составлял на основе этих документов отчет и передавал его на рассмотрение Наполеону. Послужные списки составлялись таким же образом, как и во время представления к очередному воинскому званию⁴⁸. В том случае, когда командир части сам представлял отличившихся к награде, он составлял реестры, в которых паряду с указанием чина и занимаемой должности военнослужащего указывались выслуга лет, количество кампаний, в которых тот принимал участие, количество ранений и т. д.⁴⁹

Иной раз Наполеон обходил все установленные правила и лично награждал военнослужащих орденом. Это происходило в том случае, если император сам оказывался очевидцем боевой отваги солдат и офицеров своей армии.

Бывали случаи, когда орденом награждалась целая воинская часть, отличившаяся в сражении. Этой части передавался штандарт с орлом. После Смоленского сражения такой награды был удостоен 127-й полк. Награду вручил лично Наполеон, а затем он собственноручно награждал солдат и офицеров отличительными знаками и поздравлял их с повышением в чине⁵⁰. Знаменательно, что не только во время наступления на Москву, но и при отступлении Наполеон не скучился на орденские кресты⁵¹.

В 1808–1814 гг. значительно затруднилось продвижение в иерархии Ордена. Само собой разумеется, при повышении в орденском чине военнослужащий проходил предыдущие этапы иерархии; при рассмотрении вопроса об его продвижении учитывались боевые заслуги и выслуга лет, занесенные в послужной список. Но все же больше, чем когда-либо, особое внимание уделялось социальному происхождению. Такому лицу, как Франсуа Лельевр де ля Гранж, майору и начальнику штаба при генерале Дюроснеле, достижение орденского звания «майор» не представ-

⁴⁴ Васютинский А. М. Наполеоновский солдат.— В кн.: Отечественная война и русское общество. СПб.; М., 1912, т. 3, с. 52—53.

⁴⁵ Corr., т. 22, № 18100, р. 455.

⁴⁶ Центральный государственный архив древних актов, ф. 30, 1812, оп. 605, д. 279, л. 2—4, 103, 129—138. (Далее: ЦГАДА); Центральный государственный военно-исторический архив, ф. ВУА, 1812, д. 3605, л. 1—14, 18—24, 27—35, 38—39, 42—43, 46—47, 49—100, 105—122; д. 3606, л. 6, 9—11, 16, 18, 20, 25, 28, 32. (Далее: ЦГВИА).

⁴⁷ В послужных списках были данные о происхождении, о карьере, наградах, сведения о ранениях, перечислялись сражения и кампании, в которых участвовал военнослужащий.

⁴⁸ ЦГВИА, ф. ВУА, 1812, д. 3606, л. 25—26, 102, 105—108.

⁴⁹ Там же, л. 40—41.

⁵⁰ Французы в России в 1812 г. по воспоминаниям современников-иностранцев. М., 1912, ч. 1, с. 102.

⁵¹ Роос Г. С Наполеоном в России: Записи врача великой армии. М., 1972, с. 205.

ляло особой трудности в 1812 г., тем более что еще в 1809 г. он был уже «легионером» Почетного легиона, о чем свидетельствуют его служебный список и декрет о повышении от 12 октября 1812 г.⁵²

С 1813 г. орденские кресты выдавались на скорую руку и стали доступны даже новобранцам. После Лютценского сражения лишь дивизия Жерара, потерявшая три четверти своего состава, получила 260 наград, а в армии награждено было более 1 тыс. человек. После победы под Шампобером и Монмирай в 1814 г. Наполеон раздал 1750 орденов, из них 1050 получили «ворчуны» старой гвардии⁵³. Тот же Шарль Фаре, будучи уже капитаном, в письме к матери от 10 декабря 1813 г. лишь констатирует факт повышения в орденской иерархии: «Недавно наконец я получил орден офицера Почетного легиона»⁵⁴. Как это не похоже на восторженное послание молодого лейтенанта в 1807 г.! Видимо, частая раздача орденов в кампании 1813 г. обесценила их. С другой стороны, радость достижения высшей награды явно омрачал внешний фактор — надвигающееся вторжение во Францию коалиционных войск.

Отметим, что еще при Империи установились правила награждения орденом иностранцев. Многонациональность французской армии и равноправие всех без исключения военнослужащих создали объективные предпосылки для этого. Постановлением высшего канцлера и большого административного совета от 3 февраля XII года (23 мая 1804 г.) разрешалось награждение орденом иностранцев, хотя денежные суммы, полагавшиеся членам организации, им не выдавались. Они не принимали присягу, не значились в списках и не имели права на чины членов организаций, не пользовались политическими правами, которые давались членам Ордена согласно сенатскому решению от 28 флореяля XII года (18 мая 1805 г.)⁵⁵. Этим и объясняется, что в большинстве случаев в декретах о награждении военнослужащих говорилось лишь о «награде» орденом и число такого вида наград фактически было не ограничено. Что касается принятия в Орден со всеми вытекающими отсюда привилегиями, подобные случаи были редки: это отмечалось в декретах термином «принятие» или «назначение». Так, например, в письме к королю Баварии Наполеон, отмечая заслуги немецких частей, указывает, что генерал Вреде получит чин «высшего офицера». Наполеон предлагал также 40 вакантных мест для немецких офицеров и солдат в этой организации⁵⁶.

Принятие в Почетный легион как форма награды было скорее социальным видом поощрения, а не военным. Это подтверждает письмо Бертье к Даву от 19 июля 1812 г., в нем наряду с другими видами поощрения, от которых зависело социальное положение награждаемых военнослужащих, особое значение придается принятию в Почетный легион. Согласно этому письму, декретом от 19 июня 1812 г. военнослужащим 6-го батальона 25-го пехотного полка были пересланы 27 поощрительных грамот. Из них 16 были о повышении в чине, 5 — о вступлении в Орден, 4 — о переводе в гвардию и 2 — о поступлении в военную школу⁵⁷. Знаменательно, что в списке 2-й роты, 2-го батальона 2-го полка гренадеров на 1 августа 1812 г. указано: 106 человек повышены в общевойсковом чине, приняты в Орден в виде награды в качестве «майора» — один человек, «офицера» — 14 и «кавалера» — один⁵⁸.

Существовали и другие виды наград, которые по первоначальному замыслу Наполеона должны были являться «дочерними» наградами Почетного легиона. Они тоже выдавались как французам, так и военнослужа-

⁵² ЦГЛАДА, ф. 30, 1812, д. 279, л. 14—16.

⁵³ Morvan J. Le soldat impérial. P., 1904, t. 2, p. 457.

⁵⁴ Faré Ch. Op. cit., p. 300.

⁵⁵ Berriat H. Op. cit., t. 2, p. 558.

⁵⁶ Corr. t. 11, N 9652, p. 525—526.

⁵⁷ ЦГВИА, ф. ВУА, 1812, д. 3606, л. 5.

⁵⁸ См.: Государственная Публичная б-ка им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, Рукоп. отд., ф. 961 (фр.), № 95, л. 101—102.

шим других национальностей наподобие ордена Почетного легиона⁵⁹. Из сведений об этих наградах в архивах СССР встречаются лишь декреты о награждении орденом Воссоединения⁶⁰.

Судьба Ордена после крушения Империи отличается от первых 12 лет его существования. Как военно-политическая организация, Орден создавал реальную угрозу правительству Реставрации, но как награда за воинскую доблесть он был настолько популярен в армии, что никакие правящие династии или политические перевороты были не в силах уничтожить учрежденный Наполеоном орденский знак отличия: он воспринимается французами как национальная награда. Бурбоны на первых порах оставили нетронутыми привилегии и жалование членов Почетного легиона, но, согласно ст. 14 и 15 королевского ордонанса от 19 июля 1814 г., большой административный совет, когорты и их советы, а также высшее казначейство были уничтожены. Фактически ордонанс упразднял организационные начала Ордена. Королевский ордонанс от 17 февраля 1815 г. окончательно ликвидировал организацию, сохранив лишь орден Почетного легиона как награду. По возвращении с о-ва Эльба декретом от 13 марта 1815 г. Наполеон восстановил Орден в прежнем виде, но исход сражения при Ватерлоо окончательно решил судьбу организации.

Законодательство Бурбонов после Реставрации по существу не отличается от ордонансов 1814 г. Число «кавалеров» было сокращено и им не выдавалось жалование. В течение XIX в. орден существовал только в качестве награды и не раз переименовывался. Оплата высших чинов сохранялась лишь до закона от 28 января 1897 г. Во время правления Наполеона III на ордене вновь появился портрет его дяди и надпись «Честь и Отечество» («Honneur et Patrie»), которые не исчезают с тех пор вот уже 130 лет.

Таким образом, первоначальное назначение Почетного легиона с течением времени было забыто. Он был создан в качестве военно-политической организации бонапартистов, но вследствие социальных и внутриполитических перемен во Франции изменил свои функции. В качестве одного из средств социального продвижения военнослужащих наполеоновской армии эта организация сыграла немаловажную роль в формировании «нового» дворянства Империи.

В настоящее время гроссмейстером Ордена является президент республики; до сих пор сохранились должности высшего канцлера и орденские степени (Большой крест, высший офицер, командор, офицер и кавалер); паряду с орденским советом существует кабинет высшего канцлера в составе 4 человек, однако награжденным уже не выдается денежное пособие, и с 1962 г. число удостоенных этой награды ограничено до 125 тыс. человек. Сегодня орден времен империи можно увидеть только в музеях; эта награда хранится и в нашей стране, в Эрмитаже, на костюме пасынка Наполеона вице-короля Италии Евгения Богарне.

⁵⁹ Спасский И. Г. Указ. соч., с. 45—46; Aulard A. Op. cit., p. 301; Baldet M. La vie quotidienne des armées de Napoléon. Р., 1964, p. 192—194; Bonneville de Marsangy L. Op. cit., p. 81—90.

⁶⁰ ЦГАДА, ф. 30, 1812, д. 284, ч. 3, л. 171—173; ЦГВИА, ф. 440, 1812, д. 350, л. 27.